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ВСТУП 

 

 

В умовах реформування освітнього простору, опираючись на вимоги 

Державного стандарту, актуальності набуває проблема формування 

комунікативної компетентності учнів. Адже метою мовно-літературної 

освітньої галузі є розвиток здатності спілкуватися для духовного, 

культурного і національного самовираження. Основу комунікативної 

компетентності складає лексична складова, яка передбачає: 

1) єдність знань, умінь та навичок; 

2) включає в себе певний запас слів та їхнє доречне вживання у різних 

контекстах. 

Сучасний стан розвитку теорії й практики спеціальної педагогіки і 

психології, нейропсихології, логопедії характеризується об’єднанням 

наукових пошуків і зусиль, посиленою увагою до поглибленого вивчення 

особливостей загального, психічного й мовленнєвого розвитку дітей із 

порушеннями у розвитку з метою забезпечення індивідуального напряму 

розвитку кожної дитини з урахуванням її психофізичних особливостей, 

можливостей, здібностей, інтересів тощо (В. Бондар, І. Бех, О. Гаврилов, 

Н. Гаврилова,  С. Конопляста,  С. Миронова,  В. Синьов,  Є. Синьова, 

В. Тарасун, Л. Фомічова, М. Шереметта ін.). Однією з категорій дітей із 

особливостями психофізичного розвитку є діти з порушеннями мовлення 

(надалі ПМ). У сучасній логопедії їх визначають як дітей, характерними 

особливостями яких є низький рівень мовленнєвої активності, бідність 

словникового запасу, порушення граматичної та фонетико-фонематичної 

складової мовлення, що, в свою чергу, призводить до виникнення 

труднощів  в  оволодінні  програмовим  матеріалом  з  рідної  мови 

(Н. Гаврилова,   Ю. Коломієць,   В. Кондратенко,   С. Конопляста, 

О. Мілевська,   М. Савченко,   Є. Соботович,   В. Тарасун,  О. Ткач, 

Л. Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін.) [1; 12; 53; 56; 82; 94; 

97]. 
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Лексична робота в початковій школі – це спеціально організований 

процес, який значною мірою реалізується на уроках читання. Робота над 

лексикою на уроках читання має велике загальноосвітнє і практичне 

значення. Вона сприяє збагаченню активного словника учнів з ПМ шляхом 

засвоєння значень нових слів і нових значень знайомих слів; уточненню та 

активізації словника, поглибленню розуміння значення вже відомих слів, 

з’ясуванню відтінків значення синонімів, антонімів, багатозначних слів 

(І. Глущенко, В. Тищенко, О. Ткач та ін.). Набуті в початкових класах 

уміння користуватися словом допомагають учням точніше передавати свої 

думки, сприяють їхньому загальному розвитку [23; 82; 94] 

Питання корекції та розвитку лексичної складової мовлення у дітей з 

ПМ знаходили вирішення в наукових доробках науковців (Н. Гаврилова, 

Ю. Коломієць, В. Кондратенко, С. Конопляста, І. Мартиненко, 

О. Мілевська, М. Савченко, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, 

Л. Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін.). Разом із цим набуває 

актуальності питання використання нових методик для розвитку лексичної 

складової мовлення у молодших школярів із ПМ на уроках читання [1; 12; 

53; 56; 82; 94; 97]. 

Інноваційні педагогічні технології є ефективним способом організації, 

на сучасному рівні, навчально-виховного процесу. Вони є певною схемою 

чи системою дій вчителя і учня з ПМ, орієнтуючись на яку, ми можемо 

досягти конкретної мети. Взагалі використання інноваційних технологій 

буде сприяти не тільки особистісному розвитку учнів з ПМ, а і 

формуванню у них лексики. Адже саме новий підхід у навчанні, не тільки 

активізує дітей з ПМ до роботи, а і формує прагнення пізнати невідоме. 

Актуальність окресленого  питання зумовило вибір  теми 

дослідження ″Використання інноваційних  технологій  у процесі 

формування лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення″. 

Об’єкт дослідження: процес формування лексики у молодших 

школярів з порушеннями мовлення; 
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Предмет дослідження: інноваційні технології як засіб формування 

лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення; 

Мета дослідження: розробити та апробувати методику формування 

лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення з використанням 

інноваційних технологій. 

Завдання дослідження: 

1) проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження; 

2) вивчити практичний досвід вчителів початкової школи; 

3) виявити рівень сформованості лексичної компетентності учнів з ПМ; 

4) скласти систему завдань до художніх творів на основі інноваційних 

технологій для формування лексичної компетентності в учнів з ПМ; 

5) провести якісний та кількісний аналіз результатів дослідження. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз наукової психолого- 

педагогічної та методичної літератури, досвіду роботи вчителів-практиків; 

синтез опрацьованих матеріалів; класифікація; конкретизація; 

систематизація; узагальнення; емпіричні – спостереження, педагогічний 

експеримент (поетапно). 

База дослідження: дослідження виконувалося на базі Солотвинського 

ліцею та Раковецької гімназії Солотвинської селищної ради Івано- 

Франківського району Івано-Франківської області. 

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 30 учнів з 

них 15 осіб – з порушеннями мовлення (характеристика стану 

мовленнєвого розвитку взята з логопедичних карток дітей) та 15 осіб – учні 

молодших класів з нормотиповим розвитком. Вік респондентів 8-9 років. 

Практична значущість дослідження: розроблену систему завдань 

можуть використовувати вчителі початкових класів на уроках читання. 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу та загального, списку використаних 

джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Досліджуючи проблему формування лексики у молодших школярів з 

порушеннями мовлення використовуючи інноваційні технології, ми 

прийшли до наступних висновків: 

Лексична компетентність розглядається не тільки як певна сума знань, 

а як така, що базується на цих знаннях, а також цінностях, здібностях, 

одержаних у процесі засвоєння основ лексикології. Робота над вивченням 

лексичного матеріалу в початкових класах має велике загальноосвітнє і 

практичне значення. Вивчення його розширює знання учнів про мову, 

ознайомлює з одиницею мови - словом, є головним джерелом збагачення 

словника учнів. Вивчення лексики розвиває увагу учнів до значення й 

уживання слів у власному мовленні, виховує потребу в доборі необхідного 

слова для точного висловлювання думки, розвиває чуття мови. Саме через 

інтерес до лексики виховується інтерес до мови в цілому. 

Державні вимоги орієнтують нас на те, щоб ми формували в учнів 

уявлення про слово, як засіб створення художнього образу. Під час 

навчального процесу, учні повинні навчитися помічати особливості 

авторського вибору слів, засобів вираження емоцій, почуттів, ставлення до 

зображуваних подій, вчинків героїв. 

Інноваційну педагогічну діяльність було визначено, як цілеспрямовану 

діяльність, яка зорієнтована на зміну та розвиток навчально-виховного 

процесу з метою досягнення вищих результатів та одержання нового 

знання. Інноваційні технології є ефективним способом організації на 

сучасному рівні навчально-виховного процесу з метою досягнення певної 

мети. 

Вивчивши та проаналізувавши теоретичне підґрунтя теми нашого 

дослідження, ми можемо говорити про те, що формування лексичної 

компетентності є одним із основних завдань початкової школи. В 

експерименті брали участь з НТМР та з ПМ. 
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Експеримент проводився на базі Солотвинського ліцею та Раковецької 

гімназії Солотвинської селищної ради Івано-Франківського району Івано- 

Франківської області. 

В процесі дослідження ми визначили рівень сформованості лексичної 

компетентності в учнів з НТМР та з ПМ; запровадили систему завдань з її 

розвитку; перевірили результативність складеної програми. 

Нами були отриманні такі результати: високий рівень сформованості 

лексичної компетентності значно підвищився в учнів з НТМР 

(контрольному) на 1,1%, а в учнів з ПМ (експериментальному) на 6,6%. 

Підвищився достатній рівень в учнів з НТМР (контрольному) на 2,7%, а в 

учнів з ПМ (експериментальному) на 7,3%. Знизився середній рівень в 

учнів з НТМР (контрольному) на 1,2%, а в учнів з ПМ 

(експериментальному) на 8,3 %. 

Знизився і початковий рівень в учнів з НТМР (контрольному) на 2,6%, а 

в учнів з ПМ на 5,6%. 

Отже, ми можемо говорити про те, що запропонована система завдань, 

з використанням інноваційних технологій навчання, є ефективним засобом 

для формування лексичної компетентності молодших школярів. 

Водночас проведене нами дослідження не вичерпує усіх аспектів 

проблеми, що вивчалася. Зокрема, подальшої розробки вимагають питання 

удосконалення змісту логопедичної роботи в класах де навчаються учні з 

ПМ, що узгоджувалась би з програмою з української мови та успішністю 

учнів, в комплексі з корекцією та розвитком інших сторін мовлення 

сприяла б якіснішому подоланню порушень лексичного розвитку у 

зазначеної категорії школярів. 
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